
CAPITOLUL IV 

Începutul activitătii mele arheologice 

Reintors In Bucureşti, Intr-o după-amiază lnsorită de ia sfârşitul lui iulie (sau 
inceputul lui august 1923), am pornit spre Universitate, dorind să văd şi să aud ce mai este 
nou pe la Seminar şi ce mai spune Magistrul Vasile Pârvan. 

După câteva cuvinte schimbate cu Moş Ion, am intrat in sala Seminariului, găsind· 
o la o masă pe colega Ecaterina Dunăreanu, studentă in anul IV (eu intrasem In anul ID), 
numită cu câteva luni mai inainte asistenti suplinitoare la muzeu. In timp ce stăteam de 
vorbă, eu povestindu-i despre apele albastre şi limpezi alerâului Iza din Maramureş şi despre 
caftanele micilor evrei din Sighet, s-a deschis pe neaşteptate uşa de la cancelarie şi Vasile 
Pârvan a venit la noi. 

Fără prea multe preliminarii, după ce s-a interesat in treacăt pe unde am fost, m-a 
Intrebat: ''Dar cu practica arheologica\ ce faci? Când o Incepi?". 

Eram, lireşte, bucuros să pot merge pe un şantier arheologic şi i·am răspuns că aştept 
să decidă el când şi unde; mi-a spus atunci că, peste câteva zile voi pleca la Crăsani, pe 
lalomlja, 'Unde profesoul Ion Andrieşescu, pe atunci docent ia Universitate şi subdirector al 
muzeului, Incepuse de citeva săptămâni săpăturile. 

La data stabilită, Magistrul a pornit ,,n inspectie" la şantier, cu ''căruia mea"· cum 
ii spunea in glumă maşinii lui, pe atunci deschisă şi condusă de un şofer pe cât de plinul, pe 
atât de temerar ., luând-o pe colega Dunăreanu să viziteze şantierul şi să-şi vadă logQCJnicui 
(Radu Vulpe), iar pe mine cu intenlia de a mă lăsa acolo, pentru "practică". 

Ar li neliresc să incerc astăzi, cu harta in mână, să reconstitui idnerarul străbătut 
acum peste 45 de ani. Dar n-am uitat şi nu voi putea uita niciodată această primă călătorie 
arheologică, pe drumurile acelea pline de praf şi de hârtoape ••. , câinii ce lătrau neobosili de· 
a lungul ulitelor din satele pe unde treceam, şi impresia de aproape sălbăticie pe care mi-o 
crea starea jalnică a satelor. Nu prea cred că era atunci, după abia un an de ia inceputul 
aplicării reformei agrare, prea mare deosebire intre multe din satele acelea şi aşezăriie 
indigenilor din unele regiuni din Africa. De altfel şi mai târziu, unele sate din judetul Drov 
şi mai ales din preajma Bucureştilor rămăseseră printre cele mai jalnice ca aspect din 
intreaga tari, aşa lncât nu-i de mirare că mi s-au părut de plâns. 

După 2-3 ceasuri de drum, am ajuns pe malul lalomitei, Magistrul a discutat cu 
Andrieşescu despre descoperirile făcute şi despre problemele săpăturilor, dar eu n-am fost 
deloc impesionat de cele câteva suprafete mici, săpate in coasta râpei inalte a râului. Mai 
grăitoare mi s-a părut movila situată la câteva zeci (sau sute?) de metri, pe terasa Inalti, 
străjuind până departe zarea, şi unde se incepuse săparea unui sondaj. 

Contrar aşteptărilor insA, practica mea arheoiogicâ nu avea să inceapA atunci In 
aşezarea geto-dacică de la Piscul Crăsani. Intr-adevăr, Andrieşescu i-a explicat Magistruhii 
că nu ar li loc pentru lncă o persoană la gazdele respective. se mai ana acolo, cu ei, pe lingi 
colegul Radu Vulpe, şi desenatorul muzeului, Dionisie Pecurariu • şi deci, dupll masă, am 
fAcut şi eu calea intoarsa\ la Bucureşti. Magistrul m-a consolat, spunându-mi eli după 15 
august il voi Insoti pe Andrieşescu la alte săpături ce trebuiau incepute ia Sultana, de data 
aceasta, in judetul Dfov, unde voi avea prilejul să particip chiar de la inceputul lucrărilor. 

Şi astfel, in preajma zilei de 15 august, maşina Magistrului ne-a dus prin alte coclauri 
şi hârtoape . pe Andrieşescu, pe Pecurariu şi pe mine . trecând prin Obiieşti şi printr-o serie 
de sate de-a lungul Văii Mostiştei · dintre care unul avea numele atât de pitoresc de "Odaia 
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Vlădicbil" (mi se pare ca acum se cheamă Vlădiceasca), până am ajuns la cătunul Sultana, 
aşezat cblar pe marginea terasei inalte ce domină dinspre vest intinsele ape ale iezerului 
Mostiştea. Acum, satul (pe care l-am revăzut in 1961) s-a mărit şi se intinde până aproape 
de aşezarea preistorică pe care trebuia să o săpllm noi, dar atunci, intre marginea micului 
cătun şi botul de terasă respectiv (căruia, in lucrarea sa, Andrieşescu li spune "Măgura 
Sultana", deşi nu este o movilă) mai era aproape un kilometru de câmp. 

Am poposit la casa celui mal "instllrit" dintre locuitorii (loii săraci) ai cătunului, In 
timp ce Pecurarlu s-a dus mai departe, la Cocon!, unde colegul Vulpe incepuse săpăturile 
Intr-o altA aşezare geto-dacică şi trebuiau ridicate planurile aşezării şi ale săpăturilor. Cele 
două case ale gazdei noastre erau intr-o curte largă cam de 15 m şi lungă cam de 40-SO m; 
la vreo cincisprezece metri de poartA era "casa mare": o prispă, la mijloc o tindă cu vatră 
şi cu horn şi, de o parte şi de alta a tindei, câte o cameră. în dreapta curţii, aproape de poartA, 
era ''casa mică" · o săli!A şi o cameră in care dormeau pe jos toţi membrii ramlliei - părintil 
şi trei sau patru copii. în fundul curţii, câtiva salcâmi destul de tineri, constituiau verdeal& 
şi grădina casei, rolosind totodatA şi ca loc de rdugiu intim, in lipsa altuia mai adecvat. .. Iar 
mai departe, până spre râpa de pe malul Mostiştei, era terenul agricol al gazdei, pe care 
fusese şi aria de treierat şi unde a rămas Inci piatra cilindrică cu muchii puternice 
longitudinale, rolositll drept. .. "maşină" de treierat. 

Am inchiriat una dintre camerele din "casa mare" (in cealaltA cameră erau depozitate 
câteva sute de kilograme de grâu), cu o lavită aşezatll de-a lungul unui perete, având vreo 
4 m lungime acoperitA cu o cergi, apoi o măsulă cu câteva căni iar deasupra ei o oglinjoară 
şi ... cam atât. Lavlta era patul nostru: la un capăt dormea Andrieşescu, la celălalt eu, 
răsucindu-neamândoi toatA noaptea, căci ne doreau oasele, de ... moi ce erau scândurile. Mai 
apoi, peste putine zile, după ce Andrieşescu a răcut un drum la Bucureşti, şi-a adus două 
perne mari: una pentru cap şi alta pentru ... şold. Parcă-1 văd şi acum, când - trezindu-mă 
după primul somn - il zăream aureolatde nacăra lumânăril, citind de zor o carte bine legatA. 
Întrehându-1 ce carte citeşte, mi-a răspuns grav: ''E Kossina" şi n-a mai adăugat altceva. Dar 
ce student din anul m (care nu ricuse până atunci nici o lectie de preistorie, deoarece in anul 
O, Andrieşescu tinuse un curs de cronologie ... egipteană), putea şti că acest nume cu 
rezonantA italiană era al unui proresor celebru de la Berlin, mare partizan al teoriei originii 
nordice a lndo-germanilor? 

Într-o duminică, In timp ce mă ocupam cu ''treburi gospodăreşti" • care constau din 
intArirea unul petic la pantaloni -, Andrieşescu mă privea oarecum mirat cum cos cu ală 
lungă ''de croitor leneş" şi, la un moment dat, m-a intrebat: ''Ce ocupatie are tatAl dumi.tale, 
domnule Vladimir?". Bineinteles că i-am răspuns, dar mi s-a părut curios că nu se gândise 
că un student nu putea pleca la şantier cu haine bune, mai ales când in casă sunt cinci copii ... 

Grăsut şi roarte simpatic, cu rai& roză, ochii mari albaştri şi bul bucati, trăgând mereu 
cu portAdintr-un trabuc oribil mirositor, Andrieşescu se instala la marginea şantului, pe unul 
dintre scăunelele-trepied de vânătoare, ceea ce li răcea burticica şi mai proeminentA, şi nota 
intr-un carnet, cu scrisul lui voit innorit, tot ce se răcea şi ce se descoperea. Bineinteles că 
n-am văzut niciodatA ce scria şi ce desena, acestea fiind ... secretele zeilor, iar carnetul ceva 
sacrosanct. 

După ce lşi luase licenl& In istorie la Universitatea din laşi, Andrieşescu studiase ca 
bursier in Germania intre 1910-1912, şi apoi lşi trecuse doctoratul la laşi cu lucrarea 
Contributii la Dacia inainte de romani, publicatA tot la laşi, in 1912. De rapt, teza nu continea 
prea multe lucruri noi, dar era o incercare de sinteză despre preistoria României, deşi este 
indiscutabil că el ''ştia carte" la vremea aceea, adică era la curent cu tot ce se publicase 
privind prelstoria sud-estului Europei. Era totodatA un admirator al lui Hubert Schmidt, pe 
care il cunoscuse la Berlin, şi poate de aceea il critica rări rezerve pe C. Schuchhardt. Acesta 
• proresor titular la aceeaşi Universitate, se pare că ii blocase Intr-adevăr, din invidie, cariera 
universitară lui H. Schmidt, rămas până la srârşitul vietii (1933) "proresor extraordinar", 
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adicA, de fapt, numai conferentiar universitar. Indiferent de aceasta, astăzi, dupA mal bine 
de 50-60 de ani de la publicarea articolelor lui H. Schmldt despre problemele sud-estului 
european, ipotezele lui nu mai pol rezista toate imensului material documentar descoperit 
intre timp; in schimb, volumul despre rezultatele sApAturilor intreprinse de el in 1909-1910 
la Cucuteni, in Moldova, îşi pAstreaza\ în mare parte valoarea şi constituie Inca\ un tem�inic 
Indreptar pentru studierea evolutiei stilurilor ceramicii cucuteniene. 

Revenind ins:\ la Andrieşescu, trebuie 5:\ spun, cu părere de rău, eli - deşi Inteligent 
şi, repet, bine pregătit - nu a dat in cei peste 20 de ani cât a mai trAit dupa\ slipliturile de la 
Sultana decât putin din ceea ce aşteptau toti de la cel dintâi specialist român In domeniul 
preistoriei. Iar dintre 5:\pliturile întreprinse, singur sau In colaborare, nu a publicat decât 
rezultatele acelora din anul 1923 de la Crăsani şi de la Sultana - şi aceasta sub presiunea 
zilnică a Magistrului. Tot acestor insistente li se datoreşte şi publicarea studiului 5:\u despre 
depozitul de bronzuri de la lliajna, care, de altfel, nu a putut intra in volumul n din Dacia 
decât după multele stăruinte ale lui Metaxa pe lângă Tomek (maistru! monotipurilor de la 
tipogralia "Cultura Natională''), clici toate celelalte articole ruseseră predate şi culese de 
mult, volumul nind gata 5:\ intre la tipar. 

Trebuie totuşi amintite şi contributiile privind impresionantele descoperiri de mai 
târziu din turnului-mormânt princiar de la Agighiol, in judetul Tulcea. 

N-au trecut decât cel mult două-trei zile de la Inceperea slipllturilor de la Sultana şi 
apropiindu-se data examenelor de corigenti la cele trei şcoli secundare unde Andrieşescu era 
profesor (Seminarul Pedagogic Universitar, Seminarul Nifon şi Institutul de Fete ''PompiHan ") 
- abia In toamna aceea avea 5:\ tie numit conferentiar delinitiv - şi el mi-a ''tncredintat" 
conducerea şantierului şi a plecat la Bucureşti dându-mi îndrumarea 5:\ fac şi eu aşa cum 
văzusem că făcea el, notând totul intr-un carneL 

Şi iată-mă singur' cu peste 25 de năcăi şi fete nu intotdeauna cu prea multă poftA de 
lucru temeinic, formând un adevărat "colier" in jurul şantului lung de abia 20 de metri, şi 
mutând cu sapele, mai mult sau mai putin voiniceşte, la 2-3 metri de şantul nostru, pământul 
pe care cei câtiva lucrători mai voinici il aruncau din şant, vânturându-1. Stăteam la un capăt 
al şantului, sortând materialele descoperite (după ce criterii?!) şi notând in carnet, după cum 
mă pricepeam, tot ce găseam şi observam, pe o arşilă cumplită şi intr-un prafintiorător, cum 
n-am mai avut parte în cei peste SO de ani de arheologie de teren care au trecut de atunci. 
Vântul bătea înverşunat, fără încetare, dinspre lac, iar pământul slipat - nind uscat şi plin 
de cenuşă, lipsit cu totul de umiditate - se transforma in praf şi aproape ne orbea. Chiar când 
ploua, apa se scurgea repede pe poalele arcuite ale botului de deal şi nu pătrundea in p.Amânt. 
La fiecare 15-20 minute, un băiat cobora cu "botele" 5:\ aduca\ apă de la un izvor şi de liecare 
dată trţbuia mai întâi 5:\-mi spăl fata de praf inainte de a putea sorbi câteva guri de apă. 

Intors de la Bucureşti peste două-trei zile, Andrieşescu mi-a cerut 5:\-i dictez ceea ce 
notasem in carnet, pentru a transcrie totul în carnetul lui. Mi-aduc aminte cum, dictându­
i o rrază ce incepea cu vorbele "Aiurea, o fusaiolă ", a exclamat: ''Foarte bine, da, e bine spus 
aiurea!". 

Am început, fireşte, 5:\-1 intreb câte ceva despre obiectele descoperite, dar rAspunsurile 
erau scurte şi sibilinice. Când s-a descoperit prima statuetâ plată de os -de tipul foarte stilizat, 
bine cunoscut astăzi in aşezări le culturii eneolitice Gumelnita - şi l-am intrebat ce anume este 
(il văzusem încântat de descoperirea ei), mi-a râspuns: ''asta are cântecul ei". Dar nici atunci, 
nici după celelalte întrebări ce-au urmat in chip liresc, de câte ori se descoperea vreun obiect 
mai deosebit, nu mi-a cântat ... "cântecul" lor! 

Pe de altâ parte, însemnările in carnet şi marcarea pachetelor cu obiecte se fAceau 
după un criteriu destul de ciudat; indicându-se rândurile de cazma 5:\pate şi adincimea, In 
centimetri, de la suprafata terenului, considerat punctul +-0. Suprafata terenului nelilnd 
întotdeauna plată (şi la Sultana nu era), iar straturile de cultura\ nefiind nici ele perfect 
orizontale şi nici atât de groase pe toată intinderea 5:\păturii - şi apoi mai Intervin şi gropile! 
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- evident cA adânclmea absolută nu poate Il un criteriu stratigrallc valabil intotdeauna. 
Recunosc, de altfel, că şi noi am continuat câtva timp acest procedeu folosit atunci de 

mulli arheologi. Dovadă bătaia de cap pe care ne-a dat-o tuturor stratigralla din vestita 
aşezare V inca, de lângă Belgrad, unde Mijloje Vassic nu a indicat niciodată straturile de 
"·ullură, ci exclusiv adâncimile la care s-au găsit miile de obiecte. 

Mâncam amândoi cu poftă după munca şi arşita zilei şi - poate nu s-ar crede · deşi eu 
eram slab ca un lâr, mâncam mai mult decât Andrieşescu; el era mai degrabă pofticios decât 
mâncăcios şi probabil s-a îngrăşat mai mult din pricina halbelor şi şpriturilor decât din 
cauza a buzului de mâncare; câteodată ''ospetele"noastre erau udate cu câte un pahar de vin, 
cumpllrat şi el de băbuta-bucălăreasă, din satul vecin. 

intr-o după amiază târzie, când Andrieşescu trebuia să se întoarcă de la Bucureşti, 
unde plecase iar, îl aşteptam pe teren, crezând că va sosi inainte de încetarea lucrului. Dar 
s-a făcut 6 seara, a trebuit să dau drumul echipei de lucrători şi am rămas pe şantier 
aşteptăndu-1, în speranta că va veni totuşi cu maşina, să putem transporta cele 15-20 de 
pachete mari cu cioburi, din recolta acelei zile. Când însă a început să se întunece, am pus 
pachetele în fundul şantului şi am plecat acasă. Într-un tărziu, se innoptase de-a binelea, a 
venit maşina Magistrului, aducându-1 pe Andrieşescu,care m-a intrebat imediat ce-am făcut 
cu pachetele. Când i-am spus, s-a uitat dojenitor la mine, intrebându-mă: "Cum se poate 
Cocută? (aşa îmi spunea uneori). Dacă plouă la noapte?" - Şi am plecat repede cu maşina la 
şantier, încărcând pachetele cu cioburi la lumina farurilor şi aducându-le la ''sediu" •.. 

Nu-mi amintesc dacă atunci m-am gândit ce ciudată a fost, de fapt, calea pe care am 
ajuns eu la arheologie; dar ulterior, de multe ori, depănând llrul amintirilor ce stăruie Ind 
din copilărie, nu m-am putut împiedica să cred că aşa a vrut destinul, inceputul nind jocul 
cu cetătile de nisip despre care am amintit. 

Aşezarea eneolitică de la Sultana se află pe un bot de deal al terasei, separat de restul 
terenului printr-o vâlcea putin adând şi destul de lată (foarte probabil şantul de apărare al 
statiunii, dar pe atunci nimeni nu se gândea la existenta unui asemenea şanl)- Malul lezerului 
Mostiştea fusese rupt prin surpările succesive de teren, şi, de pe marginea lui, aveai impresia 
că sub picioare li se deschide o mică "prăpastie", adâncă de cel putin 30-40 metri, terminată 
jos, la plaja lacului, unde se afla un izvor cu apă rece şi huni. De pe acest adevărat 
promontoriu, privirea cuprindea întinderea de sute (şi poate mii) de hectare a iezerulul 
Mostiştea, până la perdeaua de salcâmi ce îl separa de şoseaua ce aleargă de-a lungul Dunării. 
La vreun kilometru de aşezarea de la Sultana, în mijlocul lacului, era un grind, pe care l-am 
cercetat intr-o duminică, dar din păcate n-am găsit nici un ciob care să indice cl1 şi acolo ar 
Il eldstat vreo aşezare veche. in schimb, la poalele acestui grind, ca să ne consolăm, lncercam 
câteodată seara şi intotdeauna duminica dimineata, să facem baie In apa relativ curati, din 
care ieşeam însă la mal cu picioarele negre până deasupra gleznelor de nămolul de pe fund. 

Să păturile au Inceput a doua zi după venirea noastră In sat. Cu toate cl1 mulţi llădi 
promiseseră ca vor veni la lucru, la inceput n-au venit decât vreo doi -trei, cu cazmalele: 
Andrieşescu, rilbdător cum era, nu s-a descuraja! lnsă şi a inceput munca prin trasarea unui 
şanl de 20 x 20m, perpendicular pe marginea abruptă a terasei şi foarte aproape de ea, 
folosind o sfoaril groasă şi o rulelă - singurele "instrumente" tehnice de care dispuneam pe 
atunci. Au venit apoi, Incet-Incet, mai multi llăclli şi fete, echipa mărindu-se chiar mal mult 
decât ar n fost nevoie. 

S-au scurs astfel, destul de repede, multe zile, lncheindu-se săpăturile din aşezarea de 
la Sultana. Din păcate, ele nu au lămurit problema stratigrallei aşezării, deoarece nu s-a 
ajuns la "pământul viu", adid la baza straturilor arheologice, respectiv la lutul galben. 
Dimpotrivă, In primul şanl Andrieşescu a oprit lucrul dia pricina tăriei solului la o adiDclme 
care nu reprezenta şi baza depunerilor arheologice, Iar In suprafejele destul de mari deschise 
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dupll indemnul Magistrului, să păturile s-au oprit la chirpicul ars al peretilor locuintelor din 
primul nivel de cultură. Cineva ar li trebuit să reia aici lucrul, mai ales eli intre timp, in 
sondajele răcute la Sultana de pasioqatul amator şi de toti, regretatul Barbu Ion•scu, de la 
Oltenita, s-au descoperit piese exceptionale şi chiar un mormânt. 

La câtiva ani după scrierea acestor pagini, s-au intreprins intr-adevăr alte săpături 
in aşezarea eneolitică de la Sultana, descoperindu-se şi un bogat strat arheologic mai vechi, 
apartinând culturii Boian, care precede cultura Gumelnita, reprezentată şi de materialele 
descoperite in şantul săpat de Andrieşescu. 

Atăteaamintiri îmi stăruie in minte de la această primă săpătură lacare am luat parte, 
încât aş putea scrie zeci de pagini despre ea şi despre viata pe care o ducem, pentru prima 
oară, cu adevărat "la tară". 

Dimineata, inainte de plecarea la şantier, sorbeam liecare câte o ceaşcă de lapte cald, 
cu putină sare (zahar am li putut aduce de la Bucureşti, dar cine să pregătească franc­
careaua?) şi cu pâine cumpărată din satul vecin. La amiază, in curte, stănd rată in rată pe 
scăunelele- trepied, sorbeam cum puteam o ciorbă de pasăre, rupeam cu mâinile puiul fript 
sau mâncam jumări şi brânză cu smântănă - singurele feluri de "bucate" pe care ''ştia" să 
le pregătească băbuta din satul vecin, angajată de noi ca "bucătăreasă" - de altfel singura 
remeie pe o rază de nu ştiu câti kilometri despre care se spunea eli ''ştie să gătească". 

După alte câteva zile de lucru in timp ce ne chinuiam in santul ingust, străjuit de 
adevăratele "valuri" de pământ scos din săpătură de cei aproape 30 de lucrători inghesuiti, 
care adeseori se incurcau unii pe altii - iată eli apare, la marginea vâlcelii ce reprezenta 
probabilul sant de apărare, o maşină mare, un Steyr deschis, din care coboară Magistrul, apoi 
bunul lui prieten şi proprietar al maşinii, Marin Simionescu- Râmniceanu, cu Jiul lui, 
proaspăt elev de liceu, pe care ulterior l-am meditat la limba latină. 

Nici n-a văzut Magistrul bine situatia şi a exclamat vijelios: "Asta-i săpătură? Cum 
vrei să vezi ceva dacli nu deschizi o suprarată? Trasează imediat o suprarată cuprinzătoare, 
să-li dai seama de situatie!". 

Iubirea de adevăr mă obligă insă să spun că nu avea decât partial dreptate: desigur, 
erau mult prea multi lucrători pentru micul şant - sondaj intreprins acolo. Dar degajarea 
unor suprarete trebuie răcută numai după ce şantul sau şanturile de sondaj precizează 
existenta unuia sau a mai multor stra.turi de cultură şi prezenta unor locuinte sau a altor 
complexe (gropi etc); dacli se sapă de la inceput suprarete mari, există riscul să nu se poată 
observa bine straligralia şi să nu se poată delimita direritele niveluri şi complexe. Dar, lireşte, 
pe atunci eu habar o-aveam de aceste lucruri. Orlcum, ln săptămânile urmlltoare s-au săpat, 
ceva mai la nord, două mari suprarete, totalizând mai multe sute de metri pătrat!, dar 
terminarea rondurilor alocate nu ne-a îngăduit să atingem baza nivelurllor de cultură. 

Pentru orice arheolog, începător raptul că apar din pământ lucruri ce zac acolo de 
milenii, constituie, desigur, o senzatie. Citisem şi eu câteva clirti de arheologie - dar până la 
data aceea nici una de preistorie - şi deci ştiam că In multe locuri se aliă ascunse In pământ 
aşezări străvechi. Dar una este să citeşti o carte şi să priveşti ilustratia ei, şi alta este să vezi 
cum, sub ochii tăi, apar In liecare clipă direrile cioburi - uneori şi vase Intregi - precum şi 
tol relul de alte obiecte - topoare, cutite şi săgeti de silex, dălti de platril şlerultă, statuete de 
lut şi de os şi chiar fragmente din mici piese de aramă. 

Dacă ne-am dus la Sultana cu maşina Magistrului, adicâ in cele mal bune conditii 
posibile, Intoarcerea la Bucureşti n-a mal rost tot atât de comodă. intr-adevAr, In ar arA de 
căruta angajată pentru a transporta la Bucureşti, chiar până la muzeu, sutele de pachete 
continând cioburile şi direritele obiecte descoperite - inclusiv râşnite de piatrA de multe 
kilograme liecare - am mal tocmit o cărulil să ne ducă, pe Andrleşescu şi pe mine, pănl la 
gara Lehliu, de pe linia Constanta, adică pe putin vreo treizeci de kilometri de drum. Din 
pAcate, această căru!il nn avea aşa- zisul "'eagAn"; pe scândura din ra!il, pe care pdea 
proprietarul cărutei şi mâna caii, mai IncApea nnmai Andrieşescu, Iar In rundul cărutei pe 
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un maldăr de paie, eu mi-am făcut un culcuş, in speranta că va n destul de bine. Dar, pe 
măsură ce se scurgeau kilometrii, paiele se presau şi căruta mă zguduia şi mă hurduca din 
ce in ce mai îngrozitor, provocându-mi crampe cumplite in tot abdomenul, cum n-am mai 
simtit decât multi ani după aceea, în 1936 - când am avut o criză de apendicită care m-a dus 
repede pe masa de operatie. 

Desigur, nu puteam pretinde să se meargă la pas, căci n-am mai n prins trenul, şi astfel 
prima mea călătorie arheologică cu căruta a fost şi cea mai putin plăcută. 

La câteva zile după aceea, impreună cu Radu Vulpe - el incheiase sondajele de la 
Coconi, aşezarea getică de la câtiva kilometri de Sultana, am pornit in prima periegheză 
sistematică făcută de-a lungul terasei Dunării, de la vărsarea Mostiştei in Dunăre şi până la 
Călăraşi. 

Pentru nespecialişti, este necesar să spun că acest cuvânt de origine greceascA indică 
o cercetare făcută "pas cu pas" pe teren pentru descoperirea diferitelor resturi de aşeziri 
vechi. Această cercetare făcea parte din am piui plan întocmit de Maglstru pentru ridicarea 
hirtii arheologice a jării, lucrare ce trebuia continuată de-a lungul multor ani, cu toate 
''fortele" arheologice disponibile, pentru ca, pe de o parte, să se identiftce toate punctele de 
importantă arheologică, iar pe de o altă parte să se prevadă măsuri In vederea conservirli 
şi a împiedicării distrugerii lor prin diferite alte lucrări. 

Cu prilejul acestei periegheze arheologice, noi am redescoperit şi aşezarea eneolitică 
de lângă satul Cuneşti (la data aceea nu ştiam insă că, in timpul războiului, germanii făcuseră 
acolo un mic sondaj), unde a săpat in 1936 Dorin Popescu. Păcat că n-a stiruit, multumindu­
se şi el numai cu două sondaje, contrariat de faptul că o bună parte din aşezare fusese folosită 
drept cimitir acum câteva secole. Localnicii spuneau că acolo ar n chiar un cimitir turcesc, 
dar nu mi se pare deloc verosimil, deoarece nu ştiu că zona aceea să n făcut vreodată parte 
din vreo raia turcească; e mai probabil vorba de un cimitir prefeudal sau feudal. 

Dar cea mai importantă descoperire făcută In periegheza noastră din 1923, a fost 
aşezarea neolitică de pe insula (grindul) Ulmilor, din mijlocul lacului Boian (astăzi secat şi 
el), cunoscută acum de toti arheologii. intr-o după amiază, destul de târziu· ajungind la 
malul lacului - am zărit insula cu ulmii mândri şi cu grindul ce se pronla destul de bine la 
orizonL Am trecut cu o barcă pe insulă, am colindat-o toată, descoperind mai intâi aşezarea­
leii (numită ulterior Boian B, apartinind culturii eneolitice numită cultura Gumelnita. ca şi 
aşezarea de la Sultalfll), iar spre seară - chiar spre capătul de răsărit al malului nordle al 
insulei - am descoperit şi cealaltă aşezare (Boian A). Pe plaja lacului erau aici lngrămădite 
mii de cioburi, foarte multe decorate cu motive geometrice e11cizate (şah, spirale etc.) şi 
umplute cu o substanjă albă de încrustatie, cum nu mai văzusem nici unul dintre noi. 
Entuziasmati de aceste descoperiri, adunam mereu cioburl şi nu ne mal săturam, deşi se 
umpluseră desagii şi nu mai aveam nici hârtie pentru pachete; tot am mai n adunat, dacă o­
ar n inceput să se lase inserarea. 

Când - la sfârşitul perighezei - ne-am Intors cu "recolta" la Bucureşti, cioburile 
ncizate de la Boian au stârni! senzatie, iar asemănarea lor aparentă cu ornamentarea 
nclzată a unei ceramici timpurii hallstattiene de la Dunărea de Mijloc-deci din prima epocă 
a nerului - 1-a făcut pe Magistru să cread4 că sunt din acea vreme. De aceea, pe harta 
publicată in Getica (intocmită cam prin 1924 -deci Inainte de săpăturlle lui V. ChristeKu din 
1925 de la Bolan şi ale lui 1. Nestor de la Gllna din 1926, care aveau să dovedeascA firi 
posibilitate de îndoială că este vorba de o aşezare neo-eneolitică - aşezarea de la Bolan 
ngurează drept hallstattiană. Este drept lnsă că acolo s-au gislt şi unele gropi cu vase din 
prima epocă a nerulul. 

Peregrinările de citeva zile cu Vulpe au fost foarte plăcute. El nu era deloc Increzut 
şi nu-şi dădea ifose (cum făceau multi studenti diu anul IV!), Iar peutru mine nperlenta era 
cu totul nouă şi interesantă, cu toatil prlmltivltatea de abmci a vietii de la tari - căci numai 
rareori, In casele unde poposeam, ni se didea şi vreo mincare caldA, mnltumlndu-ne mal alea 
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cu lapte, brânză şi cutii de conserve. Paturile, chiar când erau aşternute cu multe cergi, erau 
tot atât de tari ca lavila de la Sultana, iar puricii erau numeroşi chiar in casele curate, din 
cauza podelei de lut; dar expeditia m·a interesat şi mi-a lăsat amintiri trainice. 

in ultima zi, în apropiere de Călâraşi - după ce colindasem "Măgura Călăraşilor" , 
intrasem în Borcea să racem baie, când valurile iscate de un vapor in viteză ne-a silit să ruglm 
repede goi-goluti, la mal, sub privirile am uzate ale pasagerilor, pentru a ne pune la adăpost 
hainele lăsate acolo. 

Grindul numit "Măgura Călăraşilor" - o imensă aşezare getică Latene • era pe 
vremea aceea cultivat în întregime de un grădinar; materialele scoase la suprarată in arătură 
dădeau. impresia unei locuiri bogate, iar pozitia Măgurii justinca această impresie. 

In a doua jumătate a lui septembrie, Magistrul mi-a comunicat că mă va numi asistent 
la muzeu pe ziua de 1 octombrie, adică exact când începeam anul m de facultate. De data 
aceasta nu m-a mai întrebat decll am nevoie de slujbă ... Iar eu eram in al nouălea cer, cum 
se spune, nindcă mi se împlineau visurile mai devreme decât puteam spera. 

Peste câteva zile, anându-mă in muzeu cu Gh. Ştdan şi discutând in rata vitrinelor 
cu putinele vase şi obiecte preistorice expuse atunci, îi povesteam cam cum arată unele dintre 
obiectele descoperite la Sultana. Vechile colectii preistorice ale muzeului - provenind In 
special din colectia lui Cezar Bolliac - erau ingrămădite in câteva vitrine dintr-una din cele 
patru săli mari, anate la parterul Universitătii (in aceeaşi sală erau expuse şi o serie de vase 
greceşti din colectia Mavros, iar intr-o vitrină "safe" se ana copia tezaurului gotic de la 
Pietroasa (originalele nind păstrate în tezaurul Băncii Nationale). 

În timp ce stăteam de vorbă, iată că apare Magistrul, se opreşte lângă noi şi-mi spune 
râzând: "Îi raei şcoală şi lui?"; iar apoi mă întreabă dacă Metaxa a făcut formele pentru 
numirea mea. l-am spus că Metaxa mi-a comunicat că s-a cerut numirea mea ca asistent­
suplinitor în locul lui C. C. Giurescu, pe timpul celor doi ani cât acesta urma să stea in Franta 
ca membru al Şcolii Române de la Fontenay-aux-Roses, de lângă Paris. 

- "Măi, al dracului grec!" - a exclamat Magistrul - "face tol cum vrea el. l-am spus 
că situatia lui Giurescu o aranjez eu altrel, când se Intoarce de la Paris, căci doar n-o să 
rămână la muzeu!" 

Din păcate lnsă, lucrurile au rămas aşa cum le făcuse ''Grecul" şi din această pricinA, 
în octombrie 1925, la Intoarcerea lui Giorescu de la Paris, eu am rămas timp de trei luni fără 
post, până ce el a rost numit profesor secundar titular la 1 ianuarie 19Ui. Recunosc lnsă că 
Giurescu mi-a dat mie salariile pe acele luni. 

Plângându-mă lui Andrieşescu de situatia creată, mi-a răspuns (In octombrie 1925): 
"Lasă, domnule Vladimir, de Indată ce mi se face catedrA, te numesc asistent". 

De rapi, no-i pot reproşa lui Metaxa că procedase aşa, căci era nresc să ne legat 
suneteşte de tinerii ''mai vechi" de la muzeu, având şi o anumită rezervă fală de cei "noi". 
Făcuse parte din prima generatie de studenti şi discipoli ai lui Pârvan, dinaiote de război, 
chiar In timpul primilor ani de profesoral ai Magistroloi, iar la data când am fost eu numit 
la muzeu, el ocupa postul de "conservator", venind In grad după Ion Andriqescu, sobdlrector 
din 1919, când rostul subdirector D. M. (Mitică) Theodoresco - In tinerete studentul şi unul 
dintre putinii colaboratori ai lui Gr. Tocilesco - l"usese  numit profesor de arheologie la noua 
Universitate românească din Cluj. 

Scund (poate chiar mai mic decit Morno), cn părul pe atunci destul de bogat şi lncă 
cu totul negru, cu o mustală neagră stufoasă, tăiată pntln "pe oală", Harllos Metan era In 
acelaşi timp şi asistent la catedra de arheologie a profesorului Morno, căruia 1-a fAcut ani 
de zile proiectiile şi apoi, In anii ormiltori - când s-a schimbat regulamentul şi Joii studentii 
racultătil noastre dădeau buzna la arheologie pentru un examen de completare -el a corectat 
mii şi mii de teze de examen. Foarte devotat Magistrolol şi muzeului, a devenit totuşi, treptat, 
un birocrat "de primă mână". 

Cu prilejbl centenarnloi naşterii Magistrul oi V aslle Pilrvan, prietenul Dorin Popescu 
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a publicat, Intr-o broşură editată de Muzeul de Istorie al României, câteva duioase amintiri, 
In care s-a strecurat şi o gre�lă. Intr-adevăr, el n-a rost numit asistent la Muzeul National 
de Antichităli in 1923 ca suplinitor al lui C. C. Giurescu (plecat in Franta, cum am amintit 
mai sus), pentru simplul motiv că In acel post am rost numit eu, pe data de 1 octombrie 1923. 
Dorin a intrat in "circuitul arheologic" - ca să spun aşa - abia in anul următor, odată ca 
Gheorghe Şteran, cu Vasile Christescu şi cu Hortansa Dumitrescu -viitoarea mea sotie-, llind 
numit la muzeu in toamna lui 1924, ca suplinitor al unuia dintre sotii Vulpe, plecati atunci 
la Şcoala Română din Roma; iar V asi le Christescu a rost numit asistent la catedra 
Magistrului, in locul lui Grigore Florescu, plecat tot atunci la Şcoala de la Roma.) 

Multi ani mai târziu, când - in urma demisiei lui Andrieşescu - eu am rost numit 
director al muzeului, am avut roarte mult de rurcă cu Metaxa din cauza relului său de a lucra: 
avea o adevărată teamă să definitiveze un talk!l sau un dosar (deşi pe atunci toate erau încă 
destul de putin complicate la Muzeu!) şi nici o lucrare nu putea ajunge la Minister decât In 
ultima zi prescrisă şi In ultimul ceas Inainte de inchiderea registraturii! 

Carte ştia destulă, invătase mult şi temeinic, aşa cum se invăta inainte de primul 
război mondial; desigur că ştiuse perrect şi latineşte şi greceşte; se poate spune însă că, in cei 
peste 25 de ani cât a runctionat la muzeu, n-a realizat mai nimic din punct de vedere ştiintific. 
Inainte de primul război, a scris o lucrare despre Poduri de marcă de la Tomis, publicată in 
"Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice", dar după aceea, o singură dată, in 1942, am 
reuşit să-I rac să redacteze un tabel cu identificarea monedelor romane aliate intr-un tezaur 
de obiecte de podoabă dacice de argint, găsit la Poiana (Gorj). După moartea Magistrului, 
In 1927, publicate in schimb o amplă bio-bibliografie a acestuia, in volumul comemorativ din 
revista "Arhiva pentru ştiintă şi rerormă socială", condusă de proresorul D.Gusti. 

Până prin 1925 ,se ducea in fiecare vară la şantierul de la Histria, dar nici in legătură 
cu activitatea de acolo - fireşte sub conducerea Magistrului - nu a publicat vreodată ceva. 
Din câte am aliat, a răcut însă un gest roarte rrumos pentru un coleg şi prieten pe care il 
pretuia: atunci când Vasile Pârvan, in calitatea sa de director al Şcolii Române din Roma, 
nou innintată a rAcul recomandările pentru prima serie de membri ai Şcolii şi cum, fireşte, 
nu erau locuri pentru .toti roştii lui elevi, Metaxa a renuntat in ravoarea prietenului său 
G.G.Mateescu şi acesta a plecat la Roma (in 1922, dacă nu greşesc), răcând parte din prima 
serie de membri ai Şcolii, împreună cu Paul Nicorescu şi cu Emil Panaitescu, ca arheologi, 
o dată cu alti membri de alte specialităli, printre care şi Alexandru Marcu, viitor proresor 
de italiană la Universitatea din Bucureşti. 

Metaxa a trăit toată viata singur cuc şi, deşi până in 1938 a avut mereu două salarii 
(unul la muzeu şi altuUa racultate), nu avea niciodată bani; dormea pe un pat de campanie 
In biroul lui de la muzeu (chiar şi după 1932, in localul din str. 1. C. Frimu, unde se aliă astăzi 
Institutul de Arheologie), până in aprilie 1944, când a murit la spital de o meningită 
inrectioasă rulgerătoare. Se pare că multă vreme (dacă nu chiar intotdeauna) şi-a ajutat 
ramilia - la Giurgiu şi la Urziceni -, inclusiv pe un rrate invalid de război, dar cred că era şi 
putin nechibzuit. In ultimii ani, umbla de-a dreptul cu coatele rupte, aşa încât, in 1942 a 
trebuit să-I trec pe un ştat de diurnă pentru plata unor ore suplimentare pe trei luni spre 
a-i putea cumpăra un costum nou de la "Cehoslovaca". De teamă să nu cheltuiască banii pe 
alte lucruri, am mers cu el când şi-a ales costumul, ceea ce se pare că 1-a cam supărat, căci 
peste un an mi-a reproşat că l-am dus ca pe ... un băiat de prăvălie. Poate că am procedat 
greşit, dar cel putin in ultimii doi ani ai vietii a avut haine ca lumea. 

Marea lui pasiune devenise numismatica. Pritocea şi aranja mereu cele câteva zeci 
de mii de monede antice din colectia Muzeului şi am dus cu el o "luptă" de doi-trei ani până 
când am reuşit să-I determin să expună o serie importantă intr-una din sălile muzeului (In 
care runctionează şi acum Sectorul numismatic al Institutului de Arheologie). N-aveam, 
fireşte, competenta să controlez rezultatele muncii lui, dar din câte mi-am dat seama a răcut 
treabă roarte conştiincioasă şi succesorul lui la acest sector al muzeului, Bucur Mitrea, numit 
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asistent în 1942 la propunerea mea, cred că n-a avut prea mare bătaie de cap cu colectiile 
orânduite de Metaxa (când a luat totul in primire) 

Dintre celelalte "personaje" ale muzeului şi ale seminarului Magistrului din anii 
aceia, cel mai pitoresc era rără îndoială Moş Ion, şerul gardian, despre care am mai amintit, 
moştenit de pe vremea lui Tocilescu; colindaseră împreună pra in lung şi In lat, insotiti şi 
de desenatorul Pamm Polonic, pe la toate castrele şi valurile de pământ (pe vremea aceea 
presupuse a n  rost toate romane). Când l-am cunoscut eu, avea aproape 60 de ani, dacă nu 
mai mult, mai păstrând abiacâtiva dinti în gură, fiind slab şi roarle inalt, umbla adus de spate 
şi cu genunchii putin indoiti. Duminica stătea şi el jos, in muzeu, cu ceilalti moşi - "gardieni" 
ai muzeului, dar in zilele de lucru, aşa cum am mai spus, stătea curundat în străvechiul lui 
rotoliu cu arcurile rupte de la uşa Seminarului, la etajul n, nimeni neputănd intra nici acolo, 
nici in cancelaria Magistrului, rără ştirea lui. 

"Ce mai citeşti, moş Ioane?", il intrebam adesea, iar el dădea din umeri şi răspundea: 
"la, pe astea vechi, că le-am uitat". 

Intr-adevăr, citea mereu aceleaşi romane in rascicole,silablsind cu glas tare cuvintele. 
Cind incepea să-mi povestească cum cutreierase tara cu Tocilescu In trăsură, i se luminau 
ocldl. Dacă m-aş n gândit să-mi notez cele ce-mi povestea el, am n avut astăzi un adevărat 
"comentariu" la manuscrisele lui Tocilescu şi ale lui P. Polonic, păstrate acum la Biblioteca 
Academiei. 

De cum se răcea vară şi începea campania de săpături la Histria, el pleca la şantier 
(tDalnte rusese şi pe la celelalte şantiere) şi, până toamna târziu, tot scotocea cu ranga prin 
zidul cetAtii, dând mereu la iveală inscriptii şi alte monumente rolosite drept pietre de 
c:oastructie cu prilejul reracerii zidului, după pârjolirea celătli, in secolul al ID-Iea, de către 
MII năvălitori in Imperiu. Şi se bucura tot atât de mult ca Magistrul, atunci când mai găsea 
cite o nouă inscriptie şi mai ales când vedea că aceasta e mare şi bine păstrată. 

A rămas in slujbă şi după moartea Magistrului, până ce a rost pensionat pentru limită 
de virstA (pe care o depăşise de mult!). Dar şi după aceea a locuit la muzeu, până in 1932 1a 
p!111erul UniversitAtii, iar din 1932 până la moarte (nu-mi amintesc anul), in noul local. C::ând 
a murit, l-am plâns toti cei ce l-am cunoscui - şi pentru el şi pentru tol trecutul muzeului şi 
al arheologiei româneşti cu care se identificase timp de peste cinci decenii. 

Ceilalti ''gardieni" erau, în anii aceia, nişte bieti moşnegi slabi şi pirpirii de-i puteai 
da Jos cu un singur deget. Dar intelepciunea guvernantilor nxase asemenea salarii pentru 
aceste posturi, încât nu se găseau pentru angajare decât oameni deveniti incapabili pentru 
orice muncă. Lasă că nici salariile personalului ştiintific nu era mai de Doamne ajută, tot din 
aceeaşi mare intelegere pentru problemele culturii. Căci '1uminatii"birocrati de la minister 
declarau că n-au cum să ne incadreze, muzeul fiind - după conceptia lor - un ... depozit de 
cultură, şi de aceea eram plătiti cam ca nişte impiegati-contopişti începători. Ciudat este că 
şi astăzi, cercetătorii ştiintinci ai unora dinrte institutele Academiei, cu studii şi titluri care 
I-ar indreptăti să ne pe acelaşi plan cu personalul didactic universitar, au salarii mai mici 
decât proresorii secundari. 

Deşi Histria este o cetate cunoscută aproape de toată lumea, pe atunci numai putini 
ştiau de ea şi incă mai putini o vizitau. Era aproape o cetate în pustiu şi, in primii ani dupA 
inceperea săpllturilor, până au rost construite, in vecinătate, clădirile destinate conducătorului 
şantierului şi colaboratorilor lui, Vasile Pârvan stătea şi el intr-un cort, ca toti ceilalti. 

Construită - după cum se ştie - de coloniştii greci veniti de pe coasta Asiel Mici, de la 
Milet, In secolul VU î.e.n., Histria a rost cea mai importantă cetate grecească -şi apoi romanA 
şi bizantină - de pe litoralul vestic al Mării Negre, apropierea ei de Gurile Dunării, 
asigurându-i încă de la intemeiere o situatie privilegiată în comertul dintre lumea grecească 
şi regiunile de la vest şi nord-vest de Dunăre, locuite de băştinaşii geti. 

Încă din prima campanie de săpături, intreprinsă de Vasile Pârvan in 1914, se 
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descoperiseră şi resturi datând chiar din secolul intemeierii cetălii. Din păcate, moartea 
timpurie a Magistrului nu i·a dat răgazul necesar să publice toate descoperirile rAcute pănă 
la acea dată, cu exceplia numeroaselor inscriplii greceşti şi romane, pe care le-a studiat cu 
o acribie de epigralist desăvârşit şi cu ample comentarii istorice. 

Reriicută de câteva ori in urma distrugerilor cauzate de direrite războaie şi invazii, 
zidul ei impunător construit in secolul m al erei noastre, după invazia goticii, şi termele 
romane, ruseseră degajate chiar in cursul campaniilor conduse de Magistru, ca şi alte 
construclii din interior. Săpăturile ulterioare, atât dintre cele două războaie mondiale, cât 
şi acela de după 1949, când s-au reluat cercetările de un colectiv condus de acad. pror. Emil 
Condurachi, au scos la iveală alte incinte de ziduri mai vechi, iar in interiorul cetălii propriu­
zise s-au dezvelit câteva monumente arhitectonice importante, de la templele greceşti din sec. 
V. i.e.n., până la unele palate romano-bizantine din sec. VI-VD e.n. Astăzi la Histria se afli 
o roa_rte rrumoasă şi incăpătoare clădire pentru păstrarea colecliilor descoperite in săpături. 
Acelaşi lucru trebuie spus şi despre Mangalia, unde · in clădirea pentru coleclllle arheologice 
• a rost incorpora! şi turnului in care acum câteva decenii s-a descoperit, In sarcoragul celui 
inmormântat, şi un manuscris din timpul coloniei greceşti. Din păcate însă, In contact cu 
aerul, manuscrisul s-a deteriorat şi deci nu a putut li citit. 

Şi, liindcă am stăruit pulin asupra Histriei, nu mi se pare lipsit de interes să amintesc 
un episod cunoscut astăzi de prea pulină lume. in primii ani după războiul din 1916-1918, 
Magistrul s-a hotărât să construiască un impunător muzeu, in stil de templu grecesc, chiar 
intr-unul din collurile cetălii, unde ruinele antice nu păreau prea importante. Din păcate 
insă, n-a cerut avizul unui arhitect spre a se putea constata dacă terenul este destul de tasat 
pentru o asemenea construclie, mullumindu-se să racă apel la cunoştinlele desenatorulol 
Muzeului l'!alional de Antichităli, D. Pecurariu. Acesta, rără a race sondajele necesare, a 
intocmit un plan grandios, Iar construc11a a rost destul de repede terminată. inainte insă ca 
muzeul să lie mobilat, zidurile lui • construite din blocuri masive de piatră, pe un teren 
instabil · au inceput să se lisureze; aşa Incit clădirea a trebuit să lie dărâmată! Cei peste 
200.000 de lei cheltuill au rost insă restltuill Ministerului de Maglstru, din banii personali, 
pentru a se evita orice disculle. 

Asistentul de epigralie greacă şi latină de la catedra Magistrului (rusese un timp şi 
asistent la muzeu), Papazol, era un om lin şi de treabă. Se spunea chiar că ştie carte şi- intr· 
adevăr, in cei doi ani cit am răcut cu el epigralie latină, am invălat multe lucruri • copleşlte 
insă şi alungate apoi din memorie de preistorie! 

Prin 1925 el a plecat la Paris să-şi pregătească un doctorat, dar s-a intors curând şi, 
trecând u-şi examenul de capacitate, a intrat in invălământul secundar, liind numit proresor 
la (sau şi la) Seminarul Pedagogic Universitar. Li 1928-1929, cănd am urmat şi eu acest 
seminar, am audiat câteva dintre lecliile lui la clasele a VD-a şi a VID-a şi m-am speriat: 
nu avea nici o autoritate, băielii nu invălau nimic şi răceau un zgomot inrernal in timpul 
lecliilor. Câtă deosebire intre el şi celălalt proresor de greacă şi latină de la Seminartll 
Pedagogic • Scarlat Lambrino! Dar despre aceasta mai târziu, căci pe I-ambrino nu l-am 
cunoscut bine decât in 1928, când m-am intors de la Roma. Amintesc numai că, după leclllle 
practice, Papazol mi-a dat nota 10 şi, având nota 9 la o lucrare SC{isă la pedagogie, cerută 
de regulament, pe care mi-a dat-o asistentul proresorului Ion Pogoneanu • directonl 
Seminarului ·, mi s-a intocmit un certilicat cu media 9,50, cum era normal. Pogoneanu însă, 
văzând că luasem nota 10 la Lambrino (ceea ce nu se mai intâmplase), a inapoiat certilicatul 
secretariatului, dând dispozilii să mi se treacă media 10. 

In dârşit, câteva cuvinte despre bibliotecara Seminarului, domnişoara Cornella 
Baştiurescu: o tânără f"rumoasă (când am intrat eu la Universitate era, cred, in anul IV sau 
tocmai terminase Facultatea), care însă n-a răcutştiinlă, devenind o bună proresoară de liceu 
şi chiar directoarea unui liceu comercial din Bucureşti. S-a măritat In 1930 cu arhitectul 
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Costescu, şi el rost membru al Şcolii Române de la Roma, care a murit acum câtiva ani. 

in primăvara lui 1924 s·a tinut la Bucureşti primul Congres International de 
Bizantinologie, al cărui preşedinte a rost Nicolae Iorga; din comitetul de organizare, cu rol 
important răcea parte şi Magistrul nostru. Când s-a anuntat că vor începe să sosească 
oaspetii, Magistrul ne-a cerut, lui Dorin şi mie, să ne ducem la gară şi să aşteptăm sosirea 
Orient- Expresului ce venea d� la Belgrad. Destul de incântati de rolul ce ni se atribuia, in 
dimineata când a sosit trenul şi din vagonul de Belgrad a coborât proresorul N.Vullc de la 
Universitatea de acolo, bine cunoscut in domeniul studiilor clasice şi medievale, ne-am dus 
direct ia el: l-am recunoscut după descrierea Magistruhri: nu era prea înalt, nici voinic şi avea 
bărbută neagră. Ne-am prezentat şi l-am condus la un taxi - pe atunci taxiurile bucureştene 
e: �u maşini deschise, cu "coviltir"; ne-am aşezat toti pe bancheta din spate, unul in dreapta 
şi celălalt in stânga lui Vulic, căutând să intretinem conversatia în rranceza noastră cam 
ş.chiopătândă din punct de vedere al accentului ... Când, din rosta stradă general Berthelot, 
taxiul a intrat în Calea Victoriei, eu m-am grăbit să-i spun proresorului Vulic că aceasta este 
artera principală a capitalei noastre, dar Dorin mi-a şoptii că m-am grăbit şi că ar li trebuit 
săli aşteptatpânăajungeam in Piata Palatului, la Hotelul Alhenee Palace, unde erau găzduiti 
oaspetii, deoarece pe atunci portiunea Căii Victoriei dintre str. Berthelot şi Piata Palatului 
nu arăta prea strălucit. Dar când am ajuns la hotel, cu Ateneul la doi paşi, cu Fundatia 
Universitară ceva mai incolo şi cu blocurile din jurul rostului palat, cred că impresia 
oaspetelui n-a rost deravorabilă, mai ales tinând seama de relul cum arăta pe atunci 
Belgradul. La acest congres l-am ascultat printre altii şi pe marele savant Charles Diehl , 
care era inalt, subtirel şi cu un cioc care-i prelungea figura aproape ascetică. 

In anul şcolar l923/l924am ascultat primul curs de preistorietinul de Ion Andrieşescu, 
proaspăt numit conrerentiar, după ce îşi trecuse examenul de docentă. De rapt, a rost o serie 
de lectii despre principalele statiuni neolitice din Europa Centrală şi Sud-Estică şi trebuie 
să spun că atunci am învătat primele şi ultimele lucruri de la Andrieşescu. Ţinea lectiile tol 
In sala Seminarului şi, înainte de a începe să ne vorbească (sau, mai corect spus, să ne citească, 
deoarece el nu a avut niciodată talent oratorle, citindu-şi chiar şi conrerintele publice), 
umplea tabla cu zeci de desene, copiate pe hârtie de calc şi prinse cu pioneze. Aşa am aliat 
atunci despre neoliticul lesalic - de aşezările de la Sesklo şi Dimini, căci cam la atât se 
reduceau în general cunoştintele în acest domeniu pe vremţa aceea, deoarece, în timp ce 
studiase în Germania nu apăruse încă şi cartea cercetătorilor englezi A. 1. B. Wace şi M. S. 
Thompson, Prehistoric Thessaly; apoi despre Butmir din Bosnia (cu splendida sa ceramică), 
despre Lengyel din Ungaria (pe care-I citea Lenigel, până când Dorin, care ştia ungureşte, 
i-a atras respectuos atentia că nu-l pronuntă bine) şi despre alte statiuni de care nu-mi mai 
amintesc. 

Pentru lectiile de seminar, văzând că Dody ştie bine nemteşte, i-a cerul să traducă la 
fiecare sedintă câte un capitol dintr-o lucrare, oarecum de popularizare, a vestilului 
arheolog austriac M. Hoernes, apărută în trei mici volume în colectia "Goschen (Steinzeit. 
Bronzezeil şi Eîsenzeit). 

Cursul Magistrului din al treilea an al trilogiei !ratând despre istoria romană el a lixal 
pentru lucrările de seminar problema succesiunii la tron a împăratilor, în runctie şi de toate 
rudele moarte înainte de a ajunge să domnească. Mi-a revenit problema succesiunii lui 
Auguslus - această lucrare fiind prima la seminarul din acel an şcolar. Tol atunci Hortansa 
a tinut o remarcabilă şi remarcală lucrare despre celebrul prerecl al praeloriului din timpul 
împăratului Tiberiu - Sejanus, sustînănd că figura acestuia a rost în general tendentios 
prezentată nu numai de ••scriptores Historiae Augustae", dar şi de majoritatea istoricilor 
moderni. Peste câtiva ani, multi dintre istoricii străini care s�au ocupat din nou cu această 
problemă s-au oprit la aceeaşi concluzie� deşi bineinteles, nu avuseseră cum să cunoască 
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concluzia Hortansei. 
in cursul iernii, Magistrul hotărând să plece la Roma după (sau putin înainte d•l 

vacanta Crăciunului, a tinut câte şase ore de curs pe săptămână. Intr-o zi m-a luat cu 
"căruta" lui şi m-a dus la tipografia "Cultura Natională" din Calea Şerban Vndi 
(proprietatea, la acea dată, a editurii cu acelaşi nume, al cărui director era chiar el), ti 
m-a prezentat maestrului Tomek, cel ce se ocupa în mod special de volumele anuarulul 
Ephemeris dac o . romana al Şcolii Române din Roma, anat tocmai atunci sub tipar. L-a ru11a1 
să mă tină pe mine la curent cu mersul lucrului, pentru ca, la nevoie, să-I pot inrorma pe •1 
la Roma, şi să mă initieze cu acest prilej în tainele tiparului. De rapi, o oarecare experienli 
în acest domeniu aveam, căci de multe ori răcusem corecturi unor articole ale tatălui meu, 
iar când eram mic, înainte de război, mă duceam adesea la tipografia "Minerva"- instahol.ll 
la primul etaj al clădirii devenită apoi "Cartea Romănească" (unde este acum librăria 
"Mihai Eminescu") şi priveam cu uimire cum maeştrii linotipişti bat la un aparat cu clape, 
ca la maşinile de scris, şi dintr-o deschizătură laterală - apar rândurile de plumb gata 
turnate •.. Nu o dată, anând că sunt fiul redactorului şer al ziarului Minerva, linotipiştii imi 
compuneau câte o placă- rănd cu numele meu, ceea ce mă bucura grozav, în relul acesta 
putând să-mi pun parara pe toate cârtile din biblioteca mea. 

Tot in timpul lipsei din tară, Magistrul i-a pus la dispozitia lui Andrieşescu cancelarla 
lui, pentru a întinde şi studia materialele descoperite la Sultana, până atunci depozitate 
provizoriu, în cea mai mare parte, într-una din sălile Sectiei de artâ bisericească de la 
parterul muzeului, sala bineinteles închisă atunci vizitatorilor. Astfel, de la primele săpături 
preistorice s-a văzut ce spatiu mare trebuie pentru sistematiza rea şi studierea materialelor ,dar 
această problemă a spatiului de lucru n-a rost rezolvată definitiv nici astăzi - cu exceptia unei 
perioade de câ!iva ani, între 1927 şi 1935, când ni s-au pus la dispozitie săli multe la etajul 
IV al noului local al Universitâtii. În cancelaria Magistrului eu mă chinuiam atunci să 
întregesc direritele vase de la Sultana, deşi nu aveam la îndemână decât nişte tuburi de 
Sinteticon şi clei, materiale cu totul necorespunzătoare, aşa încât era o adevărată muncii de 
sisif; abia lipeam la un loc două - trei cioburi şi ele se şi dezlipeau, când le puneam la uscat 
pe soba de tinchea ce încălzea cancelaria! 

Revenind însă la Tomek, mai trebuie să spun că era de origină ceh, stabilit de multi 
ani la noi. Fiind un specialist de mâna intii din punct de vedere tehnic, lui i se datoresc in mare 
măsură admirabilele conditii în care au apărut mai întâi publicatiile Şcolii din Roma şi apoi 
anuarul arheologic Dacia. 

in apropierea vacantei de Paşti din 1924, s-a zvonit că va avea loc o vizită politici 
foarte importantă a şefului guvernului Ion I. C. Bratianu - la Instanbul (pe atunci inci 
Constantinopol), pentru discutarea unor probleme cu creatorul Turciei moderne, Mustafa 
Kemal Paşa - viitorul Kema Ataturk. Pentru a se da un relief şi mai mare vizitei, s-a organizat 
şi o excursie studentească, la care ne-am înscris şi unii dintre noi - Hortansa, Lena Eftimiu, 
Dody şi cu mine. Până la urmă, nu ştiu din ce motive, din vizita politică initial plănuită, 
n-a ma• rămas decât o simplă excursie studenteascA. în arar A de o scurtă plimbare de o zi la 
Rusciuk, cu proresorul Mehedinti,şi de ncursia răcută la Belgrad, aceasta era prima nOBStri 
adevărată călătorie in străinătate; nu-i deci de mirare ci Bosr!'rul şi tot ce am văzut apoi noi, 
ne-a entuziasmat, La intrarea in Bosfor, vasul a oprit putin, probabil pentru a aştepta pilotul; 
privind de sus, de pe puntea superioară, apa de lângă vas părea aproape neagră, aşa cii ne­
am inchipuit cii de aceea i s-a spus Marea Neagră. 

Săptămâna aceea am văzutatâtea Jucrurl lncât s-au sedimentat mai greu In amintirile 
nOBStre. Am fost găzduiti la marele liceu ""Galata Seray"", In plin centrul oraşului, studentii 
turci, foarte prietenoşl, răcându-ne o primire cordială; ne insoteau pretutindeni, 
lmprumutându-ne fesurile (pe atunci nu fuseseră lncil interzise) pentru a ne fotograna cu ele 
pe cap. în afară de Instanbul, am vizitat Scutari, Insula Prlnkipo şi Brnsa, In Asia Mică, cu 
celebrele moscbei ale sultanilor cuceritori, dar şi cu insecte nesitule In camerele hotelului. 
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1 • lr ... .., mergea cu un trenulel cu linie îngustă şi cu vagoane deschise, ce pleca din portul 
\lwonva d� pe lirmul Mării de Marmara; linia urca in serpentine până ajungea pe platoll, 
• • hrnaul unor Januri de grâu presărate din belşug cu maci roşii. Pe platou, privirea 
• ... ln.ka de o parte Marea de Marmara, de un albastru delicat, până departe spre 
1 ·-lanllnopol, iar de cealaltă parte, spre interior, câmpia ce se intindea până la munlii din 
, .... ru plscurlle albe de zăpadă, sub care se pitea Brusa. 

lnvAJIISem de la studentii turci cântecul prin care se proslăvea victoria lui Kemal Paşa 
""'"''lu arecllor şi o cântam şi cu ei şi singuri, incepind cu versul "lzmir daglarinde, cici 
• .. , ....... . după fiecare strofă urmând invocarea ''lasa, Mustafa Kemal Paşa, laşa!", ceea 
• • w lraduceau cam in felul următor: "Pe dealurile Smirnei innoreau trandafirii, când 
uapurl� noBStre i-au zdrobit pe greci - Trăiască Mustafa Kemal Paşa, trăiască!" 

Ulntre toate clădirile şi monumentele din lnstanbul, mai mult ne-au impresionat 
\to .. ·hroa Albastră - mai frumoasă, după părerea mea, decât Sfânta Sofia - şi Muzeul de 
\nllchltAJI, cu exceptionalele sale colectii. Sarcofagul zis al lui Alexandru cel Mare ute şi 
ot lnoaalabll prin basoreliefurile sale, pe cât de bogate pe atât de delicat sculptate; am 
Oldnolrat şi alte nenumărate piese, printre care basorelieful lui Nike Apteras (cea fără aripi), 
• orr ltl loagt\ sandaua, piesă a cărei copie se ană in Sala Seminarului nostru) şi ea o operă 
• noarr valoare. Şi tot atunci am văzut prima mare colectie de vase greceşti, cele din colectia 
"'""''" • muzeului nostru din Bucureşti fiind mult mai putine şi in general de mai mică 
• okoarr •rllstică. 

Nu ne-am putut insă impăca cu mâncărurile turceşti, pilaful gătit cu seu părăndu-ni­
,. do ·• dreptul gretos. Iar baclavalele lor sunt cu totul diferite de cele de la noi ... 

llupi Intoarcerea la Bucureşti, Grigore Florescu - atunci asistent la muzeu - a 
,,.1•nlzat o excursie ştiintincă la câtevacetâli antice din Dobrogea, la care au luat parte peste 
... aroci de studenti de la Seminar. Până la Medgidia s-a mers, fireşte, cu trenul, dar de acolo 
l o r .  •·lorescu - "Conul Grigore", cum i-am spus noi mai târziu, pănă când s-a prăpădit prea 
timpuriu, In 1960 - a obtinut un autocamion cu care ne-am dus mai intâi la Adamclisi şi apoi 
e. lllatrla. Am ajuns aici după ce se innoptase: numai zidurile relativ albe ale incintei se 
lntruAreau In noaptea fără lună şi abia a doua zi am putut vedea cetatea cu adevărat 
ImpunAtoare de pe malul lacului Sinoe, ale cărui ruine erau lncă destul de putin degajate la 
.. ta aceea. De pe promontoriu! dinspre sud- est privirea cuprindea zarea până departe la 
maro, dincolo de lacul Sinoe şi de limba de pământ a Chitucului. 

A fost primul meu contact cu cetatea Histria; ori de câte ori mă intorc acolo, imi 
amlnte!iC cu melancolie de entuziasmul cu care am păşit dimineata pe impunătoarea ei 
puertA, cu pragul de. piatră brăzdat de adânci făgaşe săpate de-a lungul secolelor de carele 
antko. l .a lnceputul lunii iunie, Magistrul a stabilit planulsăpăturilor ce trebuiau lntreprinse 
dupa terminarea cursurilor şi a examenelor, hotărând ca şi anul acela să-I insotesc pe 
Andrlqe!iCu de data aceasta la Zimnicea, spre a începe cercetări In cetatea geto- dacă, 
ranooculă de pe vremea lui Cezar Bolliac; Radu Vulpe urma să sape la Tinosul, pe malul 
rAului Prahova, impreună cu Ec:aterina (se căsătoriseră la inceputul verii, cununati de 
�•alatru şi de d-na Simionescu Rimniceanu). 

Anind despre aceste repartizări, prietenii Dorin, Ştefan şi Vasile Christescu (ultimul 
Intra atunci In anul IV, fiind - ca şi Radu Vulpe - cu un an Inaintea noastră), m-au ru11a1 să­
I apun �allistrului că ar dori şi ei să ia parte la practica arheologicâ. Fireşte că m-am 11răbit 
ai transmit rugAmintea, primită numaidecât cu plAcere, toti trei fiind cunoscuti de la cursuri 
ti wmlnarll, şi BStfel s-a hotărât ca vom merge toti patru împreună cu Andrieşescu. 

Inainte de a continua povestirea, câteva cuvinte despre Gheor11be Ştefan şi Vasile 
t 'ltrlatnc:u. 

Am mai amintitlmprejurărileln care l-am cunoscut pe Gheorghe Ştefan- Ghi!i - cum 
l·am spus noi Intotdeauna, deşi el ar n preferat să-i spunem Gică ., aşa că nu revin asupra 
wnlor detalii. De statură putin sub mijlocie, slab, cu părul foarte negru, avea lncă de pe 
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atunci un inceput de cheile care ulterior a crescut simtitor. Avea o mare uşurinti la 
versilicare şi inci inainte de licentă, dacă nu greşesc, tradusese in hexametri vestita parodie 
a lliadei · Batracomiemahia (Lupta broaştelor cu şoarecii), dar· din păcate · nu ştiu de ce n· 
a publicat-o niciodată, mai ales că nouă ni se părea roarte reuşită şi cred că aşa era. In general 
avea un stil roarte curgător, desigur un dar natural, dar şi rezultatul unor bogate lectur.i 
literare. Dacă, intocmai ca mine şi Dorin, a inceput prin a race săpături in aşezări preistorice, 
ulterior s-a specializat in domeniul antichitătilor clasice şi post • clasice, unde a realizat 
lucruri roarte valoroase. Mai tărziu a rost numit. precum se ştie, proresor de istorie antică 
la Universitatea din Bucureşti şi multi dintre roştii lui studenti mi-au spus că tinea cursuri 
roarte rrumoase. 

Vasile Christescu era in schimb un om voinic, mai inalt decât mine şi mai bine legat 
• brunet. cu o l"runte lată dar • după aprecierea remeilor • destul de urât. deşi aceasta nu J. 
a impiedicat să aibă succese ... Foarte voluntar şi foarte muncitor, inteligent şi citit. a renuntat 
şi el curând la preistorie şi s-a dedicat Daciei romane, in acest domeniu publicând lucrări 
temeinice. Din păcate, s-a separat destul de curând de sotia lui, deşi avea o rată despre care 
acum (trebuie să aibă peste SO de ani) nu mai ştiu nimic. 

Un interes deosebit pentru cercetările pre şi protoistorice arătase Magistrul încă din 
anul l992 (sau 1921 ), când făcuse cu colegii noştri mai vârstnici o serie de călătorii, cu maşina 
lui, pe la direritele aşezări cunoscute mal demult sau recent identificate. Acestea au constituit 
premisele săpăturilor din 1923 de la Crăsani · punctul de plecare al magistralei sale lucrări 
Geti ca • de la Sultana şi apoi al tuturor celorlalte săpături din Muntenia, din anii dinaintea 
mortii lui. De aceea, intreaga serie de discipoli de după 1920/1921 (de fapt a doua mare serie 
de discipoli ai lui), a fost in chip firesc îndreptată spre preistorie. Cu toate lipsurile tineretii 
inerente, imprejurărilor din vremea aceea, fără acea initiativă nu s-ar fi putut realiza nimic 
din ceea ce s-a răcut mai tărziu, in special începând din 1949. Datorită lui Vasile Pârvan şi 
şcolii lui, arheologia românească s-a situat foarte curând după primul razboi mondial, in 
prima linie a arheologiei europene, la nivelul celor mai înaintate şcoli arheologice lăsându­
le cu mult in urmă pe cele din !ările vecine. Dintre lOii discipolii lui de atunci care au luat 
parte activă la campaniile de săpături preistorice, numai Vasile Christescu a renun!at 
definitiv după 1926, să se mai ocupe de preistorie, dedicându-se arheologiei şi istoriei 
romane, iar Radu 'Vulpe a crezut că poate imbrătişa cu aceeaşi competenti atăt preistoria 
cât şi istoria romană. In ceea ce priveşte ultima specialitate, rezultatele sunt apreciate de 
toată lumea, dar pe cât de valoroase sunt lucrările lui privitoare la cultura şi istoria geto- dacă 
(chiar dacă nu toate identificările lui vor rămâne valabile), pe atăt de discutabile mi se par 
unele dintre ipotezele lui In problema neo • eneoliticului. Urmaşii nostri vor judeca desigur 
lucrurile fără inevitabilul subiectivism al cercetătorilor contemporani care au puncte de 
vedere diferite. 

Paralel cu această activitate de teren, începând din toamna anului 1924 (sau poate din 
1925), V asi le Pâr van a linut un curs de antichită!i nationale, axate· in anul in care l-am audiat 
• pe cultura geto- dacilor (In legături desigur şi cu Getica pe care o redacta). Intentia lui, 
mlirturisită nouă incA de pe atunci, era să cearA Ministerului înfiin�&rea unei catedre de 
antichităli nationale, pe care să o ocupe el prin transfer, rămânând ca altcineva să fie numită 
la catedra lui de istorie anticA şi eplgrafie. 

Planuri care nu s-au realizat niciodată .•• 

Intr-o dupA amiază de iulie, 1924, am pornit in grup · In l"runte cu Andrleşescu · In 
clasa a m-a a trenului personal Bucureşti • Costeşti, iar de acolo cu alt tren, şi mal domol, 
gen ''paşopt", spre Zimnicea. Dar Intre Alelllllldrla şi Zimnicea locomotiva a binevoit si se 
strice, trenul rămânând noaptea In gara Smărdloasa, dacă nu greşesc, noi cblnulndu-ue care 
mai de care In Incercarea de a dormi cât de pu!ln. Din când In când Andrleşescu • ca mai toti 
oamenii graşi • sforăia risunător şi, la un moment dat. un ceferist de pe peron a dat buzna 
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in vagon crezând că se intâmplase ce\' a ... Spre diminea'ă � venit in srârşit o w.Uail locumoth·i, 
ducând trenul la destinalie şi, in chip firesc, de ht gara Zinmicea ne-am dus grăbili la ... hotel . 

. În piala din centrul "Oraşului", in spatele unei cafenele, proprietatea unui gr<c, douM 
camere cu câte două pături lineau loc de hotel in acest orăşel ai cărui locuitori ,.. 
indeletniceau in propor!ie de cel pu!in 80%, cu agricultura, fiind lărani sadea şi molii 
umblănd chiar in porl !ărănesc. 

Noi, cei patru tineri - Vasile Christescu, Gheorghe Ştefan, Dorin Popest·u şi cu mlnr 
- ne-am aciuat intr-o cameră pentru a-i da posibilitatea lui Andrieşescu să doarn1ă şi -.1 
sforăie in lege în camera cealaltă. 

Am vizitat apoi cetatea, am admirat malul Dunării şi, începând de a doua zi, llm pornit 
in periegheză prin împrejurimi. Bineînleles însă că, fiind vorba de nenumărali kilometri d� 
străbătut, nu ni se putea cere nici nouă, necum lui Andrieşescu, să mergem pe jos; inchlrlam 
ba o trăsură, ba o cărulă şi liStfel, timp de câteva zile, am colindat zona sudică a jude!ulul 
Teleorman, umblând pe la Ţigăneşti - Calomfireşti, Frumoasa, Suhaia şi Usa, unde ştia 
Andrieşescu, din informaliile rămase de la Bolliac şi de la Butculescu, că se ană aşezirl 
preistorice. 

Era deci vorba mai de grabă de o reidentificare a unor puncte arheologice de mult 
cunoscute, decât de o periegheză pentru desc�perirea unor puncte noi, aşa cum făcuse Rlldu 
Vulpe cu mine la începutul toamnei precedente. 

La Ţigăneşti- Calomfireşti se mai vedea încă, in râpă, stratul arheologic şi am putul 
aduna destule cioburi; la Frumoasa am constatat că se ană şi o cetate relativ patrati de 
pământ, pe lîngă aşezarea preistorică, iar la Usa n-am găsit nimic, dar ultima expedilie a 
rost de toată frumusel••· 

În drum spre Usa ne-am oprit in satul Suhaia, la marginea căruia era o baltă având 
in mijloc, pe un grind -o aşezare preistorică sondată de germani in timpul războiului. inainte 
de a trece cu barca pe grind, ne-am oprit pentru informalii la preotul din sat. Acesta, anind 
că Andrieşescu este şi profesor la un seminar teologic, nu s-a lăsat până nu i s-a făgăduit cA, 
după cercetarea insulei vom veni să luăm masa cu el. Desigur, nimeni nu se gândea să-I refuze, 
aşa încât, după ce am adunat ceva cioburi neolitice iar noi, tinerii, am mai făcut şi câte o bale 
straşnică in lac, să ne răcorim, ne-am intors la sfinlia sa şi ne-am ospătat cu adevărat popette, 
pe pulin două celiSuri. Nici amintirile părintelui in legătură cu anii de invălălurll la celAlalt 
Seminar teologic din Bucureşti (Central) nu mai conteneau, nici povestirile lui Andrieşescu 
despre colegii săi, care fuseseră şi profesorii părintelui, nu păreu să fie mai pul in intereSollnlr 
şi nici vinul şi bucatele nu erau mai pulin plăcute. La Lisa am ajuns destul de tărziu, fAcind 
repede cale întoarsă, atăt pentru că nimeni din sat nu avea cum să mai ştie de locul unde K 
descoperiseră, cu zeci de ani inainte, nişte presupuse silexuri paleolitice, dar şi pentru a na 
innopta pe drum. De fapt, ne aştepta la Zimnicea un alt chiolhan, pregătit de comiSollrul tef 
al oraşului, care făcuse rost de peşte pentru a ospăta nişte oameni ''insemnali" venill de la 
Bucureşti. 

· 

Cine lnsă, dintre noi cei tineri, mai era in stare să mănânce şi să bea dupA ma.u lk 
la Suhaia, prelungită până după ora patru!? Cu tol peştele minunat, cu tot vinul ure �ellpea 
in pahare, ne-a fost cu neputinlă să luăm mai mult decât �ustare. Andrieşescu ner bea • 
supărare că se irosesc aşa bunătăli şi alterna indemnurile cu reproşurile, dar adevArul • c• 
nici el nu mai putea să mănânce prea mult. 

Din celelalte drumuri făcute atunci, imi amintesc de unul pe o ploaie torentiala * 
vară, când ne ingrămădiserăm toli cinci sub coviltirul trăsurii, in timp ce Cllll abla mai JHIIaM 
inainta. Parcă-1 aud şi acum pe Andrieşescu cum izbucnea, după ce sorbea o daU n1 11111111' 
din tigara de foi: "Am degenerat in aventură, domnilor. Am degenerat In aveni.,AI�  • ;, 

multi ani după aceea, VliSile Christescu, care făcuse şi un an la Conservator fl a\'H ......_ 
il imita In cercul prietenilor, puhălnd şi el dintr-un trabuc Imaginar. 

Dar expeditia ne-a distrat - eram aşa de tineri! - şi mai ales am vuut malle lanrl 
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despre care până atunci habar nu aveam. Când colloram din trăsură, ceata noastră - "şeful" 
Inainte, eu după el şi ceilalti In monom - năvălea in câte o necăjită de casă sau de cârciumă 
din sat In căutarea unei bucă!i de brânză, pe care nu o găseam intotdeauna, deşi covrigii tari 
ca piatra, pătali de muşte, şi vinul, nu lipseau mai niciodată. 

Tot atunci am făcut şi o vizită peste Dunăre, la Şiştov, unde am văzut ruinele romane, 
admirând şi un monument al solda!ilor francezi morii acolo In timpul războiului din 1914 
- 1918. 

în sfârşit, periegheza teleormăneană s-a terminat, "jaloanele" pentru săpăturile ce 
trebuiau începute la Zimnicea s-au pus, iar noi ne-am intors toti la Bucureşti spre a pregăti 
cele necesare cercetărilor. Dar vai, se apropia sesiunea corigentelor şi a examenelor de 
admitere la multiplele licee unde preda Andrieşescu, aşa încât el amâna mereu plecarea. Ca 
să nu pierdem timpul, din grupul nostru am format trei ''echipe" - eu cu Dorin iar Ştefan 
şi Cbristescu fiecare de unul singur - şi am pornit la adevărate periegheze In judetul Dfov -
toli cu sacul in spate, cu bastonul sau scăunelul trepied in mână - bun şi de odihnă şi de speriat 
câinii - de-a lungul vechilor terase ale apelor. Împreună cu Dorin am parcurs vechiul mai 
al Dunării de la Mostiştea la Oltenita şi apoi malul drept al Dâmbovitei de la Budeşti in sus, 
până dincolo de satul Pâr li ta. Ştefan a parcurs malul Dunării de la Oltenita până la Greaca 
şi apoi malul drept al Argeşului, lncepând tot de la Oltenita, pânil la Radovanu, iar 
Christescu malul sting al Argeşului până la Budeşti şi de acolo, In susul apei, malul sting al 
Dâmbovi!ei. Cu acest prilej fiecare echipă a descoperit - sau redescoperit - multe aşezări 
importante: noi, de pildă, pe aceea de la Fundul Chiselet (şi ea sondată in timpul războiului 
de germani) şi pe aceea de la Gumelnita, care m-a impresionat In chip deosebit; Gheorghe 
Ştefan a descoperit aşezarea de pe "Ostrovelul" din mijlocul lacului Cătălui, de la Căscioarele 
şi aşa mai departe. 

În ajunul plecării in perieghe1.ă ne-am dusinsă şi noi ca oamenii ... , la "Mircea" (astăzi 
se ană acolo ''Restaurantul l'niversitătii" din Bulevardul Republicii), să mâncăm şi să bem 
cite un şprlt-două, căci ştiam ce post ne aşteaptă pe teren. L-am găsit la o masă şi pe 
Andrieşescu , care, - lmpreună cu cercul lui de prieteni şi de colegi de la St>minarul Pedagogic 
şi de la Institutul Pompili:.m - 1. Gr. Perieteanu, Mihail şi al!ii - dădeau regulat ''onorul" până 
spre ziuă •.. Aşa că ne-am jenat şi am stat şi noi destul de tirziu, iar a doua zi, cu noaptea in 
cap, am zorit spre gara Obor. 

TOli patru am avut parte, in această săptămână de o periegheză, de adevărate 
''aventuri", dintre care unele merită să fie amintite. 

Era pe vremea aceea un bandit vestit (Incep şi eu ca in basme, căci cam aşa stăteau 
lucrurile), pe nume Terente, care-şi făcea veacul prin băl!ile Dunării şi, mai din pricina 
incapacitătiijandarmeriei, mai din cauza complicită!ii multor lărani din satele de la Dunăre, 
nu putea fi prins. Ba avea probabil şi acoli!i, căci in acelaşi timp se vestea că fusese văzut in 
mai multe locuri. Din cauza aceasta, toti străinii care se intilneau in zona Dunării deveneau 
numaidecât suspecti. 

Într-o bună zi, mergând cu Dody pe malul băl!ilor Dunării, prin apropiere de 
Spantov, vedeam că vine spre noi, foarte hotărât, un vlăjgan de cioban, cu o bâtă cât toate 
zilele şi cu vreo doi câini ciobăneşti după el; se opreşte cam la vreo doi-trei metri in fală 
noastră, lntrebându-ne amenintător: "Da' cine sunteti şi ce căutati pe aici?". Am reuşit, până 
la urmă, să-I lămurim că nu suntem in nici un fel certa!i cu legea - aveam delegatii cu toate 
ştampilele necesare la noi .•• dar nu şi să-I facem să lnteleagă de ce umblăm după cioburi. Cel 
putin însă am scipat cu fata curată şi am ajuns cu bine in satul vecin, dar trebuia să 
recunoaştem că trăsesem o spaimă straşnică! 

Ştefan ne-a povestit apoi, la Bucureşti, că şi el fusese luat drept Teren te când a ajuns 
la Radovanu (sau la Căscioarele). 

Frânt de oboseală după o zi de mers, s-a oprit la prima casă din marginP.a satului să 
ceară găzduire pentru noapte şi să mănânce ceva. S-a nimerit a fi casa unui tigan care -când 
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a văzut cele trei picioare ale scaunului de vânătoare ieşind din rucsacul lui Şteran, a răcut 
rete-rete: credea omul că e o •.. mitralieră cu trei tevi; a doua zi tot satul anase că a trecut pe 
acolo Terenle inarmat până in dinti. 

Cine race astâzi periegheze, mai cu maşina, mai cu celelalte înlesniri posibile, nu-şi 
prea poate inchipui ce insemna să străbati 25-30 de kilometri pe zi, cu sacul greu In spate. 
pe care il tot incărcai cu pachetele de ciobori adunate, pe o arşită de aproape 40 de grade la 
umbră, şi pe drumul pe unde nu mai călcaseşi niciodată ... Printre altele, irr.i amintesc de 
ultima zi a perieghezei pe malul drept al Dâmbovitei, la nord de Budeşti. Pentru a merge pe 
marginea vechii terase, trebuia să străbatem un desiş de salcâmi tineri, nind intepati la tot 
pasul; eram morti de oboseală, de căldură, şi de sete; era după amiază iar noi pornisem 
aproape din zori. 

La tot pasul Dody amintea de minunatele inghetate pe care le vom savura seara la 
Bucureşti, ceea ce răcea chinul şi mai cumplit; In cele din urmă i-am strigat că ''fac moarte 
de om" dacă mai aud de inghetatA ... , mai ales că la prinz tot ce găsisem de mâncat in satul 
Pârlita fuseseră nişte covrigi păstrati probabil de la mucenici şi tari ca piatra. Satul işi merita 
deci numele .•• 

Dacă insă perieghezele au rost in cele din urmă terminate, examenele lui Andrieşescu 
il mai tineau la Bucureşti; am rămas şi noi In capitală, arară de Dorin, al cărui cămin 
studentesc se inchisese şi a trebuit să plece acasă, la Târgu Mureş (unde rusese mutat tatâl 
lui), el nemailuând parte la săpăturile de la Zimnicea. 

Intr-un târziu, după 20 august, când Magistrul s-a supărat de atâta amânare, "Şeful" 
a găsit solutia: m-a trimis pe mine cu Şteran şi Chrlstescu să pregătim totul şi să incepem 
lucrul printr-un şant de sondaj stratigranc, el urmind să vină cât de curând. 

Zis şi rAcuL Ne-am suit in tren, am descins la Zimnicea, unde ne-am găsit gazda in 
"cartierul" mai apropiat de cetate şi am trasat un pnt, paralel cu valul de nord al cetAtii. 
A doua zi, Şteran s-a simtit rău şi s-a dos dimineata la spital; Iar la prânz, când m-am dus 
să-I văd, n-am putut vorbi cu el decât din curte, pe rereastrl; doctorul il declarase suspect 
de scarlatină şi il izolase; bănuiala s-a şi connrmat, aşa Incit bietul de el a trebuit să stea In 
spital tot timpul cât noi ceilalti am săpat la Zimnicea. 

A venit apoi, peste două-trei zile, şi Andrleşescu, Iar după ce s-a terminat de săpat 
şăntuletul de sondaj, a trasat el o altă săpătură, ImpunAtoare, chiar In coltul dinspre nord­
est al interiorului cetâtii: un dreptungbi de cel putin 20 - 30 metri, din care porneau spre val 
trei pntori lungi, ce se opreau Insi pe coama valului, rAră să treacă şi dincolo de el, cum era 
normal; de ce nu le-a trasat complet, n-am Inteles nici atunci, nici după aceea. Cum insi 
examenele tot nu se terminaseră, după citeva zile Andrieşescu a plecat din nou la Bucureşti, 
iar după alte două zile a plecat şi Christescu să-şi aducă SOlia (colegă din acelaşi an, cu care 
se căsătoriseră inci din anul D de Universitate, minionă şi roarte drăgută); şi aşa, am rămas 
singur pe şantier, cu probleme şi materiale cu totul noi pentru mine, căci nu mai luasem parte 
la săpături in aşezări geto-dacice, şi cu o echipă de ftăcăi indrăcili, cărora le ardea mai mult 
de joacă decât de lucru, eu fiind silit să rac lot timpul "politie" cu ei. 

Printre obiectele descoperite In primele zile a rost şi o mănuşă de amroră grecească, 
pe a cărei ştampilă se anau semne ce mi s-au părut cam ''cabalistice", cum nu mai văzusem 
pe putinele ştampile de amrore greceşti de la Muzeu. Fiindcă săpam lntr-oaşezare geto-dacă, 
m-am Intrebat, In nepriceperea mea, dacă nu era cumva vorba de primul exemplu de scriere 
dacică! Ba chiar ştiu că am scris ceva in acest sens şi in carnetul meu de săpături, ca şi intr· 
o scrisoare trimisă de acolo lui Kico Panaitescu, desenând şi ştampila. 

Nu J!Utea fi insă vorba de aşa ceva, mai ales că mănuşa era de la o amroră grecească 
veritabilă. In iarna următoare, când a venit in vizitâ la Magistrul un proresor de la Viena, 
specialist in istoria Orientului Mijlociu, a spus că este sigur vorba de o ştampilă cu scriere 
cuneirormă, pe mănuşa unei amrore din Rhodos, dar că nu o poate descifra. Din păcate, 
această piesă unică s-a pierdut In 1927; noi eram atunci la Roma şi Dumnezeu ştie cum s-au 

51 � 
www.cimec.ro / www.mdjcalarasi.ro



transportat toate lucrurile din cancelaria Magistruluişi din sala Seminarului In noua clădire 
a Universitătii, unde Magistrul obtinuse pentru istoria veche, preistorie şi arheologie un etaj 
şi jumătate - de fapt mansarda a doua (etajul IV, in Intregime şi jumătate din mansarda 
prima( etajul OI). 

Îngrijorat de intirzierea lui Andrieşescu şi de faptul că trebuia să lucrez singur 
(Christescu şi Aura au revenit abia peste vreo săptămână), i-am scris lui Andrieşescu, în 
speranta că-I voi determina să-şi grăbească întoarcerea la şantier. Dar răspunsul, sub forma 
unei telegrame laconlce, n-a fost deloc Incurajator: "Rezistă cât poti. Stop. La nevoie redu 
echipa". Bineinteles că nu aveam cum să mai reduc echipa, nenind decât zece lucrători care 
trebuiau să sape o suprafală destul de mare, pământul nind transportat In afara cetătii cu 
un vagonet-platformă Imprumutat de la nu ştiu ce Intreprindere sau fabrică de cărămizi din 
oraş. In cele din urmă, după mai bine de trei săptămâni de lucru şi după revenirea lui 
Christescu, dornic să mai respir şi alt aer decât praful de la Zimnicea, l-am lăsat pe 
Christescu să continue lucrul şi m-am repezit la Bucureşti să discut acolo situatia şi să o văd 
pe Hortansa. Ghinionul meu, căci tocmai In ziua aceea Magistrul plecase cu maşina din 
Bucureşti, luându-1 pe Andrieşescu cu el, să vadă ce şi cum se lucrează la Zimnicea. N-am 
avut parte deci nici de eventualele critici, nici de probabilele lămuriri. După ce m-am Intors 
la Zimnicea s-a mai lucrat o săptămână şi s-a Incheiat activitatea, terminându-se fondurile. 

lntrasem In anul IV şi - cu exceptia a două examene la Magistru - le trecusem pe cele 
de la toate materiile (inclusiv la Istoria universală, cu N. Iorga, luând şi el tot bile albe, ca 
la toate celelalte); nu mai aveam decât un singur hop - celelalte examene la Magistru şi teza 
de licentă. Tinusem şi toate lucrările de seminar - ba chiar una "peste plan" (la George 
Murnu, care nu obliga pe nimeni să facă asemenea lucrări), în care tratau problema 
diferentei cron<>logice dintre compunerea lliadei şi aceea a Odiseii, judecând după felul cum 
se purta Zeus cu ceilalti zei, vădit mai "democratic" in Odiseea şi mai "autocrat" In lliada. 

În această situatie, pentru a câştiga (sau a nu pierde) un an, am hotărât să-mi fac 
stagiul militar. Fusesem clasat pentru ''serviciul auxiliar", nind foarte slab, dar voiam cu tot 
dinadinsul să urmez Şcoala militară de onteri de rezervă; m-am dus deci cu o "proptea" ­
un colonel, prieten al tatălui meu - la vizita medicală de la Şcoala din 1 J  septembrie, vizită 
obligatorie Inainte de primirea In şcoală. Colonelul-medic din comisie, ca să nu-şi refuze un 
camarad, a acceptat să "facem încercarea", dar era de fată şi generalul-medic Constantinescu, 
zis "Capac", care - după ce s-a uitat la mine atent, a spus sever: "la pune-1 pe cântar!"Şi când 
a văzut că (gol puşcă) aveam numai 56 de kilograme, a dat sentinta: "Nu se poate! Cum vrei 
să ducă in spate o ranită de 40 de kilograme, în marşuri de 40 de kilometri?!". 

Zadarnic a Incercat colonelul "meu" să pledeze, arătănd că sunt arheolog, obişnuit 
cu marşurile; generalul a rămas neclintit, iar eu ..• bun pentru ''serviciul auxiliar". 

Am acceptat deci stagiul militar la biroul mobilizării al Regimentului 21 1nfanterie, 
sub comanda unui maior demn de pana lui Bacalbaşa, un Moş Teacă mai "modern" numai 
prin repertoriul lnjurăturilor - cel putin câteva zeci intr-un ceas -, care ne tinea până la ora 
3,00 şi jumătate la lucru, dându-ne ordin ca după masă la ora 4,00 să nm Inapoi!. 

Folosindu-se de faptul că eram student şi la geograne, tata a obtinut mutarea mea la 
Serviciul Geogranc al Armatei, unde am lntălnit altfel de oameni şi am putut respira uşurat. 
Amintesc aici, ln treacăt, că, in iarna 1924/1925, a venit In vizită la Bucureşti marele savant 
francez Jerome Carcopino, prieten eli Magistrul; a tinut şi o lectie de epigrane în sala 
Seminarului, nind de altfel foarte multumit de răspunsurile noastre. Metaxa a făcut atunci 
şi o fotograne. Eu eram In uniformă, tuns chilug, contrastind astfel cu ceilalti colegi. 

Mi s-a părut necesară această paranteză nearheologică, deoarece chiar In luna de 
concediu a acelui an de militărie (iulie 1925) am Intreprins primele săpături conduse de mine, 
la Gumelnita; o mare măgură naturală desprinsă din timpuri geologice din terasa Dunării 
şi situată la 4 km spre est de Oltenita, pe care se ani aşezarea preistorică cunoscută astăzi 
de toţi arheologii. De fapt, In toamna lui 1924, făcusem cu Ştefan un mic sondaj pe 
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" Ostrovelul" de la Căscioarele, dar primul şantier unde a trebuit să folosesc nu tot ce 
invătasem, ci mai ales tot ce începusem să Inteleg că trebuie să fac pe un şantier arheologic, 
a fost cel de la Gumelnita. 

Până atunci "făcusem cunoştinjă" de două ori cu Gumelnita: prima dată In vara 
anului 1924, când adunasem multe materiale de pe poalele ei, cu prilejul perleghezei despre 
care am vorbit mai sus, iar a doua oară prin decembrie 1924, când un coleg de facultate, Ion 
David (ulterior el a făcut şi teologia greco-catolică şi apoi a ajuns canonic, dacă nu chiar 
episcop in Banat), atunci profesor suplinitor de latină la liceul din Oltenita, m-a invitat să 
mă duc cu el în această urbe de la vărsarea Argeşului In Dunăre, unde voi putea vedea o 
frumoasă colectie arheologică adunată de unul dintre elevii liceului. 

Acest elev era Barbu ldnescu, viitorul fondator-director al Muzeului Arheologic din 
Oltenita (al cărui director a rămas de altfel până la ieşirea la pensie), un pasionat căutător 
de antichităti. 

Anase de la unii locuitori din Oltenita Rurală (astăzi cartierul de nord al oraşului) 
că pe terenurile lor de pe ''movila" Gumelnita se găsesc nenumărate cioburi de oale de la 
"uriaşi" şi făcuse o serie de gropi mai în pantă, de unde scosese câteva zeci de vase şi diferite 
alte obiecte preistorice. L-am determinat să le doneze Muzeului National de Antichităli (el 
s-a hotărât mai mult fiindcă nu mai avea loc unde să le tină in casă!) şi astfel am adus totul 
în două lăzi la Bucureşti şi le-am prezentat, încântat, Magistrului. Aceste materiale au 
format subiectul primului meu articol ştiintific, publicat de Magistru In primul volum (Il 
1924) al anuarului Dacia. Şi aşa mi-am legat numele de Gumelnita şi de cultura eneolltică 
cu acelaşi nume, iar Magistrul a fost de acord să intreprind acolo săpăturile din vara anului 
1925. 

Dacă moartea tatălui său nu I-ar li silit pe Barbu Ionescu să-şi ia o slujbă şi totodată 
să termine liceul comercial, desigur că el ar li urmat arheologia la Universitate. Cu mintea 
lui ageră, cu energia-i neobosită şi mai ales cu pasiunea extraordinară, pe care anii parcă 
i-o sporeau în loc să i-o mai potolească, desigur că ar fi ajuns un bun specialist. Dar şi aşa, 
foarte frumoasele şi bogatele colectii pe care le-a adunat la Muzeul din Oltenita (mai prin 
săpăturile de ••. ''salvare" neautorizate, mai prin altele autorizate) constituie o pildă şi în 
acelaşi timp o mustrare pentru atitia profesori de istorie din lnvătământul secundar, străini 
cu totul de asemenea preocupări ştiinţilice. Iar astăzi, muzeul Oltenita, este un popas 
obligatorill pentru oricine studiază epoca neo-eneolilică din Câmpia Dunării. 
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